坚守初心使命 挺膺担当奋斗

——习近平总书记给中国传媒大学全体师生回信激励 广大师生和宣传思想文化工作者砥砺奋进

"努力培养更多高素质新闻传播人 才,为党的宣传思想文化事业发展作出 新的贡献"。在中国传媒大学建校70周 年之际,习近平总书记给学校全体师生 回信,向全校师生员工、广大校友致以 祝贺和问候,寄以期待与厚望。

殷殷关怀,深深期许。习近平总书记 的回信,激励广大师生和宣传思想文化 工作者坚守初心使命,勇于改革创新, 以实际行动为党的宣传思想文化事业 发展作出新的贡献。

9月的中国传媒大学校园内,洋溢 着青春的朝气,5900多名新生来到"中 国广播电视及传媒人才摇篮",开启崭 新的学习生活。

"习近平总书记的回信,充分体现 了以习近平同志为核心的党中央对传 媒教育事业发展的高度重视,对中传师 生和学校建设发展的深切关怀,我们备 受鼓舞,深感责任重大。"中国传媒大学 党委书记廖祥忠说,70年来学校与祖国 同行、与时代同频,培养造就了一批党 和国家所需、能够应对未来媒体挑战、 驰骋于国际舞台的优秀传媒人才,"我 们将坚持为党育人、为国育才的初心,

努力培养更多能够担当重任的高素质 新闻传播人才"。

教育是强国建设、民族复兴之基, 培养什么人、怎样培养人、为谁培养人 是教育的根本问题。

"习近平总书记的回信为我们指明 了方向,我们要紧紧围绕立德树人这个 根本任务,把总书记对我们的激励鞭策 转化为实干争先的强大动力。"中国传 媒大学本科生院院长王晓红说,要结合 全国教育大会精神,坚持不懈用习近平 新时代中国特色社会主义思想铸魂育 人,当好青年学生的引路人。

金秋时节,河北沧州黄骅仙庄片区 一派繁忙,玉米、高粱、碱梨喜获丰收。 习近平总书记的回信,令正在这里采访 的河北广播电视台记者江彤感到十分

"从中国传媒大学毕业多年,我依 然感恩母校的培养。总书记的回信,更 坚定我们扎根一线、用脚步丈量大地、 讲好中国故事的信念。"江彤说。

党的二十届三中全会提出构建支 持全面创新体制机制,统筹推进教育科 技人才体制机制一体改革,对深化教育 综合改革作出系列部署。

"深化改革创新""不断提高教学 科研水平"……习近平总书记的回信 令中国传媒大学媒体融合与传播国家 重点实验室副研究员包圆圆深受激 励:"我们要以总书记回信精神为指 引,积极应对人工智能带来的机遇挑 战,创新智能传媒人才培养模式,将媒 体融合新成果与社会发展新需求高效

"习近平总书记在回信里提到'创 新'这个关键词,令我印象深刻。青年 学生要紧跟时代步伐,敢为人先,勇于 探索新的传播方式,为党的新闻舆论工 作贡献力量。"中国传媒大学电视学院 博士研究生杨丽萍说。

新时代新征程,战略机遇和风险挑 战并存,宣传思想文化工作也面临着新 形势新任务。

"习近平总书记的回信是对新闻传 播人才的殷切期望,也是新时代宣传思 想文化事业发展的根本遵循。"中国人 民大学新闻学院副教授何天平说,"我 们要牢牢聚焦党的新闻舆论工作需要, 积极适应国家社会发展和现代传播要

求,着力提升新闻舆论传播力引导力影 响力公信力。"

刚刚过去的暑期,四川大学文学与 新闻学院组织学生赴省内多地开展调 研活动,以平日所学完成一篇篇鲜活的

"习近平总书记的嘱托为我们新闻 教育工作者赋予了沉甸甸的使命任 务。"四川大学文学与新闻学院副院长 操慧表示,要着力加强创新能力培养, 以更具特色、更有实效的办学方式帮助 学生们增强本领,更好服务社会。

"踏上新征程,我们要展现新担当 新作为,向世界讲述更加真实、立体、全 面的中国。"学习了习近平总书记的回 信,乌鲁木齐晚报社编辑兼翻译苏比伊 努尔·喀迪尔感到重任在肩。

去年从中国传媒大学毕业后,她回 到家乡工作。此刻,苏比伊努尔和同事 们正紧张投入到迎接新中国成立75周 年的报道中:"我们将以精心采写的内 容和丰富多彩的融媒体形式,展现日新 月异的中国,为推进中国式现代化凝心 聚力!"

(新华社北京9月26日电)



9月25日,广东省佛山市顺德区北滘港码头一片繁 忙。今年4月份以来,每天至少有700个集装箱家电产品从

吕华当摄(中经视觉)

(上接第一版)我国多层次、多支柱养老保险体系基本形成, 失业保险、工伤保险制度体系不断完善。截至今年9月份, 全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别达到10.74亿 人、2.45亿人、3.01亿人。

围绕覆盖全民、人人享有的目标,我国推动实施全民参 保计划,推进城乡统筹,将更多群众纳入保障范围,不断增 强社会保障公平性。2023年全国企业退休人员月人均基 本养老金比2012年增加一倍,月平均失业保险金水平从 2012年的707元提高到2023年的1814元,月平均工伤保险 伤残津贴由1864元提高到4000元。

今年是社保卡发行25周年。1999年,我国第一张社保 卡在上海首发,如今持卡人数已超过13.8亿人,全国电子社 保卡领用人数突破10亿。这张小小社保卡,连接起统筹城 乡的五级社保经办管理服务网络,推动着一件件具体繁杂 的民生事项"打包办""关联办",最大限度方便群众在就业 和人力资源服务、社保服务、就医购药、交通出行、文化体验 等领域的日常应用。

今年也是《工伤保险条例》实施的第20年,我国已经建 成世界上最大的工伤保障体系,并持续激发制度发展活 力。从今年4月1日开始,工伤异地就医直接结算在部分城 市启动试点工作,切实解决了工伤职工跨省异地就医"就医 垫资高、报销往返跑"等痛点堵点问题。

兜住民生底线

社会救助是我国社会保障体系的兜底层、安全网。党的 十八大以来,从完善社会救助体系,到统筹城乡社会救助体 系,再到健全分层分类社会救助体系,我国形成了以基本生 活救助、专项社会救助、急难救助为主体,社会力量参与为补 充,覆盖全面、分层分类、综合高效的社会救助工作格局。

截至今年二季度,城市最低生活保障人数为648.4万人, 最低生活保障平均标准为每人每月782.3元,农村最低生活 保障人数为3388.5万人,最低生活保障平均标准为每人每月 575.7元,城乡特困人员救助供养人数达到474.7万人。

目前,社会救助工作对象已逐步由特困人员、低保对 象、低保边缘家庭、刚性支出困难家庭等,向所有低收入人 口乃至全体遇困居民拓展,社会救助功能由"保生存"向"保 基本、防风险、促发展"转变和拓展,社会救助目标则更加注 重兼顾"输血"与"造血",在强化低收入人口兜底保障的基 础上,创造条件促进其提升自我发展意愿和能力。

民政部部长陆治原表示,将持续深化社会救助改革,推 进社会救助立法,建立健全覆盖全面、分层分类、资源统筹、 综合高效的中国特色社会救助体系,强化低收入人口动态 监测和风险预警,建立常态化救助帮扶机制,让社会救助为 困难群众提供更多更好的保障。

河南如何担当作为?

践行习近平经济思想调研行

坚定走好创新驱动高质量发展之路

-访河南省副省长宋争辉

本报9月25日刊发深度调研报道《中原 焕新》,全面反映了河南省牢记习近平总书记 嘱托,全力以赴"把创新摆在发展全局的突出 位置"的探索实践,在干部群众中产生热烈反 响。经济日报记者随即就河南如何进一步贯 彻落实好习近平总书记重要讲话重要指示精 神,专访了河南省副省长宋争辉。

记者:党的十八大以来,习近平总书记心 系中原大地,先后5次亲临考察,发表重要讲 话、作出重要指示,寄予河南"奋勇争先,更加 出彩"的殷切期望。请问河南在贯彻落实 总书记重要讲话精神上有什么重要举措?

宋争辉:河南省委和省政府坚定以习近平 总书记考察河南重要讲话重要指示为总纲 领、总遵循、总指引,以前瞻30年的眼光想问 题、作决策、抓发展,锚定"两个确保",实施 "十大战略",奋力推进中国式现代化建设河 南实践。"两个确保",即确保高质量建设现代 化河南、确保高水平实现现代化河南。实现 "两个确保"主要路径和支撑是"十大战略", 即创新驱动、科教兴省、人才强省战略,优势 再造战略,换道领跑战略,数智化转型战略, 以人为核心的新型城镇化战略,乡村振兴战 略,绿色低碳转型战略,文旅文创融合战略, 制度型开放战略,全面深化改革战略。

近3年,全省财政科技支出年均增长 22.22%,全社会研发经费投入年均增长超过 13%,研发强度由 2020年的 1.66%提高到 2023年的2%,战略性新兴产业、高技术制造 业增加值分别年均增长10.8%、14.6%。去年 全省财政总收入6972.5亿元、增长12.9%,省 管企业营业收入、利润总额均创历史最好水 平;今年上半年,全省规上工业企业利润总额 同比增长23.7%、高于全国20.2个百分点。

记者:习近平总书记指出,实现高水平科 技自立自强,是中国式现代化建设的关键。

宋争辉:河南省委和省政府坚定把创新

摆在发展的逻辑起点、现代化河南建设的核 心位置,深入实施创新驱动、科教兴省、人才 强省战略,制定《关于加快构建一流创新生态 建设国家创新高地的意见》等一系列文件,先 后召开全省教育科技创新大会暨人才工作会 议、全省创新发展综合配套改革大会、全省科 学技术奖励大会、全省科技大会等,不断完善 推动科技创新的思路举措。

一是搭建高端平台,汇聚创新资源。加 快推进中原科技城、中原医学科学城、中原农 谷建设,着力打造分别以省科学院、省医学科 学院、国家生物育种产业创新中心为内核的 三大科创生态圈。完善实验室体系,着力构 建以省实验室为核心、优质高端创新资源高 效协同的"核心+基地+网络"创新格局,累计 建设省实验室20家、省产业技术研究院6家、 省产业研究院41家、省中试基地50家,国家 级创新平台达172家。高标准建设中原龙子 湖等24个智慧岛,实现省辖市全面覆盖。

二是推进高校"三个调整优化",提升创 新策源能力。推进高校结构布局、学科学院、 专业设置调整优化,为郑州大学、河南大学量 身定做"双一流"建设方案和支持政策,打造 河南高等教育"双航母"。遴选河南理工大学 等7所高校的11个学科重点支持,培育"双一 流"创建的后备军。全省5个学科进入ESI全 球排名前1‰、86个学科进入前1%,新增153 个专业进入国家一流本科专业建设点。做大 做强理工科院校,建设新工科、新农科、新医 科、新文科等特色优势专业集群,全省理工农 医类招生占比提升至50%以上。

三是坚持引育并举,集聚优秀人才。制 定实施"1+20"一揽子人才政策,成立河南省 人才集团,设立人才发展基金,深入实施顶尖 人才突破、领军人才集聚、青年人才倍增、潜 力人才筑基等行动,不断优化人才发展大环 境和用人单位小气候。3年来,引进国内外 顶尖人才37人、领军人才475人、博士及博士

后 1.6万人,人才总量突破 1410万人。

四是深化创新发展综合配套改革,激发动 力活力。出台支持科技创新发展若干财政政 策,开展扩大高校科研院所自主权改革试点, 创新科研领域事业单位人事管理,实行重大科 技项目"揭榜挂帅""赛马"等制度,实施科研经 费"包干制"、顶尖领衔科学家负责制等多项试 点改革措施。在2023年度国家科技"三大奖" 评选中,河南获奖15项,其中主持项目7项。

记者:推动形成中原科技城、中原医学科 学城、中原农谷"三足鼎立"的科技创新大格 局是河南建设国家创新高地和重要人才中心 的重要举措。河南是如何推动这项工作的?

宋争辉:高水平建设中原科技城,争创综 合性国家科学中心。一体推动省科学院、中原 科技城、国家技术转移郑州中心建设。重建重 振省科学院,坚持以研究所办院、以实验室办 院、以产业研究院办院,研发实体总数达42家、 居省级科学院首位,引进战略科学家、首席科 学家等高层次人才104人。加快重大科研平台 建设,嵩山实验室、超聚变全球研发中心、国家 超算互联网核心节点项目等加快建设,一批一 流大学(科研机构)郑州研究院落地建设。中 原科技城在全国348个科技城中居第19位。

高起点建设中原医学科学城,打造医学科 学创新高峰。一体推进省医学科学院、中原医 学科学城、生物医药大健康产业融合发展,推 动医研、医教、医疗、医工、医药全链条发展,眼 科诊断与治疗教育部工程技术研究中心河南 分中心正式获批,国家卫生健康委脑血管病防 治重点实验室成功验收,布局建设纳米酶、智 能医学等产业园,引育66家生物医药企业。

高标准建设中原农谷,构建种业科技创新 高地。一体推进国家生物育种产业创新中心、 神农种业实验室、中原农谷建设,加快推进国 家生物育种产业创新中心二期、崖州湾国家实 验室河南试验基地建设,提升神农种业实验室 运行效能,核心区已入驻省级以上科研平台58

近年来,随着科技 进步,非法金融活动手 钱庄,到借助人工智 能、区块链等新兴技术

防范和打击非法金

和多样化的趋势。 面对不断迭代的非 法金融活动 须及时升 级"防火墙"。监管部门 应进一步提高金融机 构和金融平台的准入 门档,确保企业具备合 规、合法的经营资质

进行诈骗,非法金融活

动呈现更加复杂、隐蔽

同时,加强对非法金融活动的识别 能力,健全监测预警体系,确保快

金融机构在防范

不法分子常常利 用公众的知识盲区实 普及金融知识,尤其是 针对老年人等易受骗 群体,加大重点宣传力

度。通过线上线下多渠道宣传,提 高公众风险意识,使其能够更好地 识别和防范潜在的金融骗局

8月全国查处违反中央八项规定精神问题 23210起

新华社北京9月26日电(记者 孙少龙)中央纪委国家监委网站26 日公布全国查处违反中央八项规定 精神问题情况月报数据。通报显 示,今年8月,全国共查处违反中央 八项规定精神问题23210起,批评教 育和处理 33696人(包括 86 名地厅 级干部、1217名县处级干部),给予 党纪政务处分23113人。

根据通报,今年8月全国共查处 形式主义、官僚主义问题 11203 起, 批评教育和处理17355人。其中,查 处"在履职尽责、服务经济社会发展 和生态环境保护方面不担当、不作 为、乱作为、假作为,严重影响高质 量发展"方面问题最多,查处9889 起,批评教育和处理15187人。

根据通报,今年8月全国共查处 享乐主义、奢靡之风问题 12007 起, 批评教育和处理16341人。其中,查 处违规收送名贵特产和礼品礼金问 题 5704 起, 违规发放津补贴或福利 问题 1951 起,违规吃喝问题 2856起。

"核心价值观百场讲坛"第151场在江西宜春举办

据新华社南昌9月26日电(记 者熊家林)由中宣部宣教局、光明日 报社共同主办的"核心价值观百场 讲坛"第151场活动9月26日在江西 宜春举办。中国社会科学院法学研 究所研究员支振锋作题为《加强新 时代全民国防教育高质量发展的法 治保障》的演讲。

宣讲中,支振锋详细阐释了国 防教育法修订的背景与意义,系统 梳理了新修订的国防教育法的主要 框架与内容、突出的亮点与重要制 度规定等。支振锋指出,世界正处 于一个新的历史起点上,我们必须 科学回应世界之变、时代之变,注重 防范化解影响我国现代化进程的重 大风险,坚定维护国家政权安全、制 度安全、意识形态安全,加强国家安 全宣传教育和全民国防教育,依法 多层次多领域推进全民国防教育工 作,推动全民国防意识和观念内化 于心、外化于行。

家,入驻种业企业82 □ 本报记者 夏先清 杨子佩 家。全面加强粮食、 油料、畜禽等领域育 种科研攻关,小麦、花 生、芝麻等领域9个品 种入选2024年农业农 村部主导品种。

记者:河南如何 围绕重点产业链,推 动科技创新上中下游 协同集成?

宋争辉:一是加快推进产业链群发展。 把制造业高质量发展作为主攻方向,突出抓 好7大先进制造业集群、28个重点产业链和 N个专精特新细分领域产业链等重点产业链 群培育壮大,推行产业链链长和产业联盟会 长"双长制",由一名省级干部担任产业链链 长,由产业链的龙头企业、行业协会担任盟会 长,实行"一链一专班四图谱六清单"工作机 制,推动创新资源要素向重点产业链群汇聚, 不断强链延链补链,加快构建一流产业生 态。已形成新型材料、先进装备、现代食品 3个迈向万亿级的产业集群。

二是推动产业链与创新链深度融合。深 入推进规上工业企业研发活动全覆盖,推动 企业和高校、科研院所共建研发中心1728 家,截至今年6月底,全省规上工业企业研发 活动"四有"覆盖率74.3%。强化协同创新, 对重点产业链1040项关键核心技术实施联 合攻关,取得一批标志性成果。加快科技成 果产业化、工程化,河南省技术交易市场揭牌 运行,布局建设首批10家科技成果转移转化 示范区,去年全省技术合同成交额1367亿 元,是2020年的3倍多。

三是持续强化企业创新主体地位。一方 面突出抓好龙头企业、领军企业、头部企业培 育壮大,坚持"一企一策一方案",对重点产业 链上的重点企业进行靶向培育,带动产业链 群规模能级提升和产业生态优化;另一方面 注重抓好专精特新企业的孵化培育,推动"微 成长、小升高、高变强",着力打造优质企业雁 阵。全省拥有国家级专精特新"小巨人"企业 414家、省级专精特新企业4098家、"瞪羚"企

业 454 家,高新技 术企业、科技型中 小企业分别达 1.2 万家和2.6万家,均 较 2020 年 翻 了

